

掛燈籠貼春聯炸果子 安置點煙火氣撫傷痛

甘肅地震災民：願龍年日子紅紅火火



掃碼看片



團結村村民石梅香製作炸果子迎接農曆新年。



崔家村村民趙華虎家的年貨已準備齊全。

劉集鄉是去年甘肅積石山6.2級地震四個重災鄉鎮之一，而石梅香所在的團結村距震中柳溝鄉僅有20公里左右。如今回憶起一個多月前地震來襲時驚心動魄的那一刻，石梅香已顯得非常平靜。「說實話當時真的害怕得要死，後來每每想起也是心有餘悸。」

剛剛住進臨時安置點，石梅香還有點擔心不習慣，但隨着生活逐漸步入正常，特別是處處升騰起的煙火氣，不僅撫平了很多曾經的傷痛，也讓石梅香有了家的感覺。

安置房內暖如春 溫暖過節有保障

走進石梅香在臨時安置板房內的家，屋內溫暖如春。石梅香不僅將這方小小的空間收拾得乾淨整齊，一些小裝飾更散發着濃濃的生活氣息。「在我們這裏，過年炸果子是必不可少，這是我們迎接新春、祈求來年好運的傳統方式。」話音剛落，「滋啦」一聲，果子又下了鍋，離原小麥特有的麵香混合着油香，隨即充滿了整個屋子。看着油鍋裏翻騰的金黃油亮的果子，石梅香的臉上不經意間泛出一絲微笑。

「地震後，全國各省市，還有香港，很多人都伸出了援手，幫助我們渡過了難關。」石梅香說，雖然她們遭了災，但生活總得繼續，況且還有這麼多人關心着她們，只要安下心來努力向前奔，就沒有什麼過不去的坎。



團結村的安置點內年味濃濃。

一場小雪過後，甘肅省積石山縣劉集鄉團結村安置點的氣溫驟降到零下。吃過早飯，村民石梅香便馬不停蹄地開始忙了起來。和麵、醒麵、切條、成型、放入油鍋，不一會，一盤香噴噴色澤金黃的炸果子便新鮮出鍋了。「果子炸起來，這年就來了。」雖然暫時還住在村裏的臨時安置點，但在石梅香看來，無論在哪裏，過年的傳統和儀式感一點也不能少。「今天是臘月二十三小年，我們掛了燈籠、貼了對聯，還炸了果子，希望明年的生活也能紅紅火火。」

◆文：香港文匯報記者 李陽波、郭濤

甘肅積石山縣報道 圖：香港文匯報記者 郭濤



甘肅省積石山縣劉集鄉崔家村趙文才一家在歡聚共度小年。

「過了年，我們村的重建工作也就全面開始了。」石梅香笑着邀請香港文匯報記者到時再來，她希望幫助過甘肅地震災區的香港朋友們有機會也能來，等房子蓋好了，到時候她再給大家炸果子吃。

過年辦「村晚」為來年重建鼓勁

走出石梅香家，轉頭向右望去，一股濃濃的年味撲面而來。大紅的燈籠高高掛起，每家每戶的大門前都貼了對聯和福字，一時間讓人很難將這裏的一切，和一個月前那場災難聯繫在一起。

團結村共有380多戶1,800餘人，村內居住有保安族、東鄉族、撒拉族、回族、土族、藏族、羌族等八個少數民族。據村裏老人講，之所以叫團結村，是因為村裏的人都團圓，基本沒有發生過矛盾。而這種團結，在地震中的相互救助和地震後重建，也都展現得淋漓盡致。

「地震不僅造成了村裏人員傷亡，90%以上的房屋也都受到了不同程度的損害，無法入住。」如何安置和過年，一度成了村黨支部副書記趙生俊心裏最大的難事，而如今隨着春節的臨近，這些煩惱早已煙消雲散了。「我們在小年掛了燈籠，貼了對聯，既想增添一些過節的氛圍，同時也象徵着村民們對未來美好生活的希望。」趙生俊還透露，為了讓大家在安置點也能感受到節日的溫暖，也給年後的重建工作鼓鼓勁、加加油，他們計劃在春節期間舉辦一場特別的聯歡晚

會，讓村民們在歡聲笑語中迎接新的一年。

手工腰刀重開爐 暢想重建擴產日

從爺爺輩開始，居住在團結村的保安族群眾馬乃比一家，便開始從事保安腰刀製作，至今已近40年。臘月二十三小年夜這天，從清早開始，馬乃比有家的腰刀工場內，便開始傳出「叮噠——叮噠——」的鍛打聲。尋着聲音走進工場，只見在一片通紅的爐火中，馬乃比有熟練地取出一塊燒紅的材料，拿着鐵錘，反覆鍛打，火星四濺，刀坯初現雛形。據介紹，製作腰刀是保安族最特色的手工業技藝，已經有100多年的歷史。「一把好的保安腰刀，要經過選料、熔化、鍛打、打磨、拋光等80多道工序的傳統工藝鍛製，每一步都有嚴格的操作規範和時間要求。」工作間歇，馬乃比有向香港文匯報記者講解了保安腰刀的歷史和特點。也正是因為這種世代口口相傳的精湛技藝和近乎嚴苛的工匠精神，讓馬乃比有家工場出產的腰刀，多年來一直保持着高品質，在市場上很走俏。

然而去年12月，一場突如其來的地震，馬乃比有家的房子和戶外工場都受到了影響，家裏唯一的經濟收入來源——保安腰刀製作也被迫停止。正當馬乃比有焦急萬分之際，村裏及時給予了幫助，隨着震後重建工作推進，馬乃比有家的鍛燒爐重新燃起，不久前恢復生產後的第一批腰刀被搶購一空。

「我的機器在、工具在、手藝也在，有政府和很多好心人的幫助，一切都會好起來的。」等災後重建完成了，馬乃比有計劃擴大生產。據悉，目前團結村30多家保安腰刀工場，都已復工復產，而積石山全縣市場主體共有17,267戶，目前已復工14,606戶，復工率達到84.59%。

從挖掘機操作到電工 家門口學技能

與此同時，在當地人力資源和社會保障部門的協調下，多家職業技能培訓機構也在安置點設立了臨時教學點，向受災村民提供免費的專業技能培訓。從挖掘機操作到電工、焊工等實用技能的培訓，這些課程被直接帶到村民的家門口，也為他們的未來工作發展打下堅實的基礎。



團結村村民馬乃比有正在和妻子製作腰刀。



安置點內的小朋友正在打乒乓球。



「抗震前線110」警務室民警和孩子們玩遊戲。

開春啟重建

金秋入新居

據了解，地震發生後，積石山縣共設置板房安置點233個，建設板房14,612間，1.2萬戶5.8萬人得到妥善安置。積石山縣大河家鎮、石堡鎮、柳溝鄉、劉集鄉等四個遭受嚴重災害的鄉鎮，受災群眾已經全部遷入了臨時的活動板房。

目前，各安置點均實現了暖、廁、水、電、訊「五通」，能夠保障供應熱飯、被褥、保暖衣物、乾淨水，安全保障和醫療服務也有配備。而在1月3日至7月2日的6個月過渡期內，積石山縣為全縣安置點的群眾發放每人每天23.6元人民幣的生活補助。隨着春節臨近，當地還額外儲備了137.5萬餘件取暖、保暖物資，以及米麵油等生活物資，確保讓每一位受災群眾都能安全、溫暖過節。

尊重群眾意願 提供多種選擇

「科學編制災後重建規劃，管好用好救災資金和物資，做到節約高效、公開透明，加快恢復重建進度，力爭在慶祝中華人民共和國成立75周年之前，讓受災群眾搬進新居。」在今年1月23日召開的甘肅省第十四屆人民代表大會第二次會議上，甘肅省省長任振鶴在作政府工作報告時，就災區重建給出了明確的時間表。

積石山縣副縣長韓岳在接受香港文匯報記者採訪時表示，積石山縣的重建規劃目前已經進入最後審批階段，預計將在3月10日正式啟動建設，目標是在10月底前讓村民們搬入新居。

韓岳同時透露，重建方案在充分尊重群眾意願的基礎上，提供了多種選擇，包括集中安置和原址重建，政府將提供相應的補助和貼息貸款。而對於有意在外地購置房產的村民，政府也將提供現金補償。此外，異地搬遷的可能性也在考慮之中，以確保村民能夠在安全和適宜的環境中重建家園，讓重建工作更加貼近村民的實際生活。

村民與記者定「新房之約」

在重建過程中，住宅建築的抗震標準將達到7級以上，公共設施則要求達到8級以上，以確保未來能夠抵禦更強烈的地震。

「等我們新房子建好了，你們再來。」「感謝香港的朋友們，希望以後有機會來我們新房子做客。」採訪結束時，很多村民都來和香港文匯報記者一一告別，而對於金秋的新房之約，記者和村民都充滿了期待。

來自香江的溫暖 點滴在心頭

特稿

從香港到甘肅臨夏積石山縣，大約有2,500多公里，乘飛機最快也需要8個小時。然而在甘肅省積石山縣劉集鄉崔家村黨支部書記趙華春的心裏，兩地之間似乎從來就沒有距離。

港各界踴躍捐物資 助災民渡難關

崔家村是這次地震中受災最嚴重的村莊之一，目前全村人幾乎都住在臨時安置點。「可能很多香港人都不知道積石山在哪，但是地震後，卻踴躍伸出援手，為災區捐贈了很多款物，讓我們很感動。」趙華春說，如今他們吃得好、住得暖，來自數千公里之外香港的溫暖，讓災區很多民眾安全、溫暖過冬，每一個人都心存感恩。他也希望代表全村人通過香港大公文匯傳媒集團，向香港朋友們表示衷心的感謝。

據了解，去年地震發生後，災情時刻牽動着港人的心，香港各界紛紛積極響應，發揮香港與內地同胞守望相助、血濃於水的精神，在短時間內籌集各種急需的救災物資，為受災的同胞提供更多援助，幫助受災群眾渡過難關。

其中，香港賽馬會透過中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室捐款2,000萬港元，以支持甘肅省及青海省受災地區的抗震救災工作。馬會主席利子厚亦對受地

震影響的災民及家屬表達關心和慰問，並祝願他們早日重建家園。

他表示，馬會積極支持內地受災地區的緊急救援工作，並為是次受影響地區的災後重建，提供適切的援助。他希望是次緊急捐款能夠協助受災地區逐步恢復正常。

「讓每筆款項都能發揮出最大效益」

「地震發生後，我們很快收到了來自香港的慷慨捐贈，包括3,170袋麵粉、3,170桶食用油，以及2,547件其他救災物資。」積石山縣副縣長韓岳告訴香港文匯報記者，這些寶貴的物資第一時間就迅速分發到了受災最為嚴重的大河家、劉集等鄉鎮，在救助和安置群眾中發揮了重要作用。

韓岳說，兩地相距數千公里，香港特區政府和香港同胞的義行善舉，生動詮釋了一方有難八方支援的中華民族精神。

據悉，目前地震災區居民已經從應急性的臨時安置轉為更為穩定的過渡安置階段，生活物資的需求得到了有效滿足。韓岳亦鄭重承諾，在安置和未來的重建工作中，香港捐助的物資和款項會根據賑災資金的使用規定進行合理分配，讓每筆物資和款項都能發揮出最大效益。